

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 11 Martiu.

Alegerile de deputați la sinodul nostru archidiecezan sunt în curs.

Mâne se vor pronunța colegiile preoțesci, preste câteva zile se va pronunța poporul întrunit în sinodele parohiale.

Pentru desvoltarea lucrurilor din biserica noastră, aceste alegeri au mare importanță. Biserica a acceptat de principiu „progresul în stabilitate” și pe baza acestui principiu își întocmesce toate treburile ei.

La noi schimbarea de persoane o cestiune socun-dară, fiind că toți sunt fii bisericii, și dela nici unul nu putem presupune, că lucră contra intereselor bisericesci.

Pretindem deci dela aceia, cari vor se fie în consiliul bisericii, să cunoscă aședmintele noastre, pretindem ca în sfera lor de activitate să fi dat dovezi nedisputabile de o activitate mănăsă și binecuvântată, pretindem ca să aducă cu sine în sinod o esperință, pe baza căreia se pôtă lua parte la desbateri cu cunoștința de cauză și să nu răpescă timpul cu dispute zădarnice și cu sulevarea de cestiuni, cari nu formază obiect de desbatere.

Dacă alegătorii preoți și mireni se vor sci desbrăca de ori-ce alte interese și dacă ei numai astfel de persoane vor trimite în sinod, atunci ei și au împlinit datorința cu scumpătate, au ajutat și contribuit, ca cestiunile ce au să se rezolveze la sinod să între în stadiul de finalizare.

Ca să trecem preste alte cestiuni mai importante vom aminti la acest loc numai propunerea consistoriului care se va promova la sinod, referitoare la fondul de pensiuine al preoților nostri.

Este o cestiune acésta, care deja e cōptă. Preoții sunt în neastēmper pân ce nu vor vedé acésta cestiune finalizată.

Sunt mulți din ei și cu deosebire cei cu familii, cari se infioréză când cugetă, că în o bună diminiță ar puté trece din lumea acésta, fără să și fi asigurat familia cu cât de puțin.

Sunt mulți, cari merg cu cruțarea până acolo, de nu pronumără nici un diar, numai se adune pe séma familiilor ceva și la cas de mōrte să nu i lase pe strade.

Sunt mulți, cari în retragerea lor nu iau parte la sinode, la întruniri, nu sunt membrii la diferitele societăți umanitare, și tōte aceste nu le fac din rea credință, nu din nepricepere, fără din îngrijarea cea mare ce o datoresc alor sei; sciind că la nici un cas nu li e asigurat viitorul.

Să i condamnăm pentru interesul ce-l au față de aceia, cari sunt mai aprōpe de ei?

Dōmne păzește!

Cu totul tot altă viétă va intra în clerul nostru în ziua când preotul scie, că la cas de mōrte soția lui nu rămâne să lucre cu ziua la alții.

Cu totul tot alte căsătorii vor face candidații preoție, când părinții fetelor vor sci, că aceste sunt asigurate prin pensiuine ori prin ajutōre permanente din fondul ce se va crea acum.

Cu totul tot altmintrea vor sci preoții nostri a jertfi pentru spriginirea autorilor români, pentru spriginirea reuniunilor culturale, când vor fi asigurați, că și ei la cas de neputință sunt asigurați pentru bētrânețele lor.

Și dacă considerăm aceste avantagii, dacă trecem în revistă multele schimbări favorabile, cari au să se facă chiar și în surescînța viitōre a clerului nostru, nu putem esita un moment, să nu votăm înființarea acelu fond, nu putem să nu insistăm, că fie care comună parohială să nu voteze o sumă ore-care pentru sporirea și întemeierea fondului și de se pōte un minut nu vom sta la gânduri, că chiar și biserica din fondurile ei să vină în ajutoriu, pentru ca să se pună în lucrare odată înființarea fondului de pensiuine preoțesc, ca o necesitate neamēnaveră.

Am făcut acésta, am luat e pétra de mōră care apasă de atâta timp inimile preoților nostri, le am dat posibilitatea de a-și asigura pe ai sei în o formă onorabilă și ei nu au decât să corespundă cuotisațiunile anuale cu scumpătate și punctuositate. Sunt multe sarcinile publice — acésta se nu o considere ca o sarcină, ci ca o binefacere, ca o cruțare pentru zile grele, ca un obol adus pe altariu alinării suferințelor pruncilor în cas să rămână orfani și al vėduvei în cas de a fi nenorocită ca se pērdă pe susținătoriuil familiei.

După cât scim consistoriuil nostru a cumpēnit tōte impregiurările nōstre, a ținut cont de starea materială a preoților nostri și le-a lăsat în voia lor suma care vor să și-o asigureze pentru cas de neputințe. Fie-care își cunoșce impregiurările sale, fie-care scie că cât pōte presta la acel fond și fie care e datoriu să și întocmescă lucrurile de așa ca nu ađi mâne ajuns la infirmitate să regrete, că și-a asigurat un ajutoriu prea mic și nu pōte trăi după cum cere demnitatea preotului. Obligat este fie care ca se fie membru al fondului și dacă i s'a lăsat fie-căruia la buna lui chipsuélă ca să și hotărēscă suma ce voesce a și-o asigura pentru sine, vėduva și pruncii lui, acésta întocmire este justificată prim impregiurările în cari se află preoțimea nōstră preste tot.

La noi preoți și mireni nu forméză și nu pot forma caste, de aceea bine și înțelepțesce vor lucra, dacă vor pune umēr la umēr spre a finaliza acésta cestiune de mare importanță.

Revista politică.

Miscarea, ce o a provocat proiectul despre reforma administrațiunii ia un avēnt tot mai pronunțat.

Comisiunea censurătoare a proiectului a ținut până acuma mai multe ședințe și cu cât discușiunile s'au desvoltat mai tare, cu atâta s'a provocat mai mare diferință de păreri.

Și e caracteristic, că aceste diferințe nu se ivesc numai între membrii unei partide, ci și între aderenții guvernului.

Observările, ce le-a făcut bună-ōră A. Tibád, fostul secretariu ministerial, și carele a început lucrarea acésta însemnată, au pus pe gânduri pe susținătorii infocați ai proiectului. El, cei drept acceptă proiectul în principiu, dar așa precum e el prezentat și declară de o eventuală lege desastroasă.

Membrii partidului opozițional moderat, cari încă, și atribuie lor inițiativa proiectului, și primesc în general, dar și combat aspru în discușiunile speciale, așa, că nu ar rămâne literă, care după vederea lor n'ar trebui schimbată și modificată.

Opozițiunea radicală a pășit cu mai multă rezoluțiune. Ea susține și în comisiune aceea ce a susținut în casa deputaților ca desbaterea asupra proiectului să se amâne.

Guvernul însă tocmai acésta nu o voesce, căci se teme ca nu cumva protestele din provincie, cari au început în mai multe locuri deodată să se generalizeze și așa să se provōce un curent și mai puternic contra cestionatului proiect.

În Cislaitania se continuă pertractările între ministrul președinte Taaffe și diferiții conducători de partide, fără inse să se fi ajuns până acum la o înțelegere favorabilă.

Negoțierile cu Plener, conducătoriuil germanilor s'au sistat, de ore-ce Plener pune condițiuni grele și cere mai multe portofolii însemnate în ministeriu.

În curēnd se asteptă însă să se dea rezoluțiune și acestei cestiuni pentru ca diferitele partide să se scie la ce să se astepte și ca să se pōtă începe la terminul obicinuit deschiderea parlamentului. Sci-rile din Viena anunță, că corona are mare încredere în Taaffe și că numai dēnsul va fi și mai departe ministrul președinte ori și ce formațiuni se vor face.

Sci-rile ce ne sosesc din România indică o miscare frebilă în tōte cercurile din incidentul alegerilor. Partidele caută aliați mai ales în locurile, unde speranța în reușită e dubie. Cei mai norocoși par a fi liberalii, după a căror alianță umblă mai tōte grupurile. Până chiar și aderenții guvernului au intrat în unele locuri cu liberalii în alianță. Se afirmă de altă parte că guvernul caută să câștige pe fostii

FOIȚA.

Rađe de lumină din Talmud de rabinul I. Stern.

În românesce de **Jeronim Barițiu.**
(Urmare.)

Chiar de ar avea o femeie o sută de sclave e datōre se lucreze, pentru că lenevirea duce la depravare,

Când bărbatului i mōre nevasta cea dintâiu i este ca și când i s'ar fi darămat templul. Un altul a đis: lumea i s'a întunecat.

Fii și ficele tale sunt sacrificate unui popor strein. Sub acésta e a se înțelege mama mașteră.

Cine își mărită din egoism pe fica lui tinără după un moșnég, acela pēcătuesce contra legii: să nu-ți profanezi pe fica ta.

„Dđeu nu voesce să l ierte”. Acest vers se aplică la acela care și mărită fata după un moșnég, sau căsătorește pe fiul seu încă nematur.

Cel ce își mărită pe fica sa după un om necult, acela o aruncă ca și legată în gura unui leu.

Rabinul Iochanan arată ca model al fricei de Dđeu pe o fată fōrte frumoasă, pe care o surprinse când ea se ruga: Domn al lumii! Tu ai făcut ceriul și pământul, pēcătoșii și virtuoșii; fie voia ta ca frumșeța să nu seducă pe nimenea la pēcat.

Cel ceși bate pe fiul seu crescut îl impinge la pēcat.

Nici odată părinții se nu favorezeze pe unul din copii lor. Cățiva cōțida materie colorată au făcut pe fii lui Israil sclavi ai Eghiptului.

Fie care tată e dator să lase pe fiul seu să învețe vre o meserie. Unii đicși a înota.

Cel care vrea să și desmoștenescă pe copii sei o pōte face după lege; dar cei înțelepți nu o aprōbă. Un rabin a đis, că dacă copii sunt stricăți, bine face. Samuel însă a đis cătră scolarul seu rabinul Iehudah: nu fi din aceia, cari desmos-

tenesc un copil, chiar nici pe unul stricat în favorul unui virtuos.

Iubirea deapropelui e prima virtute.

Calitatea cea mai bună e o inimă bună.

Intimpină pe fie cine cu bunăvoință și pre-tinie.

Judecă pe deapropēle teu în mod cruțător.

Nu condamna pe nimenea până ce n'ai fost în poziția lui.

Ce a fost cauza desființării de a doua a statului iudaic? Ura nefundată contra deapropelui.

Cel ce nu se eschide de suferințele generalității, va lua parte și el la ele.

Bună voința e o datorie cătră păgâni.

Cu mēsură cu care și ție.

ministrii Manu și Lahovari și că aceste negocieri nu ar fi până acum fără șanse de reușită.

Scirile din Paris ne au spus, că comisia de organizare a manifestației ce proiectează lucrătorii de acolo pentru 1 Mai a ținut o întrunire importantă, în care a numit o delegație de 5 membri însărcinați de a prezenta camerei deputaților o petiție, tinzând a obține, prin căi legale, limitarea la 8 ore a zilei de muncă.

Nemulțămîta cu această hotărîre, care îi pare neîndestulătoare și, fără îndoială, prea platonice, adunarea a adoptat apoi redactarea unui afiș, prin care se invită toți muncitorii la un mare meeting ce avea să se țină Duminecă.

De altă parte, din toate orașele Franței, în cari sunt lucrători organizați precum și din orașele celorlalte state europene, sosesc sciri cari nu lasă nici o îndoială asupra întinderii și așa dicînd a universalității mișcării provocate de agitatorii internaționaliști.

Cuvîntul de ordine e, ca și acum un an, înțelegerea pe totă linia, a lucrului în ziua de 1 Mai.

În spiritul organizațiilor ei, această manifestație, care e vorba să fie în aceeași zi la toate popoarele Europei și la care vor lua parte milioane de lucrători, trebuie să aibă caracterul unei adevărate și semnificative mobilizări, în contra claselor dirigitore și, prin urmare, în contra puterilor publice.

Lucrătorii, — cel puțin corifeii partidelor socialiste ar voi să-i convingă despre această, — își închipuiesc pretutindenea, că această protestare în masă e cea mai bună ocaziune ce li s'ar da de a și afirma într'un chip impozant, spiritul lor de solidaritate. În genere în presa europeană însă nu se crede, că rezultatul zilei va răspunde așteptărilor organizațiilor și manifestațiilor.

O manifestație pacinică, cum promite a fi pretutindeni, plimbări liniștite pe străde cu stéguri și a doua zi reînceperea frecărilor de echilibrare între muncă și capital.

În Germania însă, în ajunul manifestației, se ivesc unele puncte negre. Lucrătorii de mine au ajuns în lupta lor pentru ziua de muncă de 8 ore, la vechia armă a amenințării cu greva, și aceasta înainte de a aștepta organizarea universală a luptei care se făgăduiesc.

Delegații reprezentând 83 de direcții de mine din Germania însă întrunindu se, au luat hotărîrea să reziste până la extrem amenințărilor de grevă a lucrătorilor de mine și se ia toate măsurile pentru a face să avertizeze grevele ce s'ar pute isbucni. S'au mai învoit a refusa cu tărie ziua de 8 ore și un salariu minim și de a nu mai intra de acum în discuție decât despre reclamații admisibile în principiu.

Acastă stare de lucruri e cam amenințătoare în ajunul manifestației proiectate.

Tot așa pare a fi, tot în Germania, faptul că numărul lucrătorilor fără lucru s'a sporit acolo într'un chip uimitoriu.

O anchetă făcută de poliție după ordinul împăratului arătase că numărul lucrătorilor fără lucru în Berlin se urcă la 20,000.

Partidul socialist publică din parte i o statistică pe care o dă ca unica exactă și din care reese că lucrătorii fără lucru din Berlin sunt în număr nu de 20,000 ci de 62,000 și că această situațiune ține de patru luni.

Discursul,

P. S. Sale Dnii episcop Nicolae Popea, care era să-l rostescă în ședința casei magnaților dela 9 l. c. în cestiunea asilelor de copii mici.

Inaltă Casă!

Nu me pot reținé, în. C., de a nu dice și eu câteva cuvinte asupra unui obiect de atăta importanță, cum e proiectul de lege pus la ordinea zilei pentru înființarea asilelor de copii. Dar fiind că nu am norocirea de a cunoște limba maghiară așa de bine, încât să-mi pot exprima părerile și convingerile mele liber și mai pe larg într'însa, me vîd silit a me mărgini numai prelungă următoarele:

Eu cred, înaltă casă, că o lege, care se aduce din partea legislativei cu valoare pentru întreg statul, trebuie să fie reclamată de lipsele și trebuințele cele adevărate și nu inchipuite ale totalității statului, și să aibă în vedere binele și folosul general al întregii populațiuni ce locuiesc într'însul. Proiectul de lege, pe care îl avem înaintea noastră, nu întrunesc nici pe departe aceste condițiuni esențiale ale legii, și va se dice: el nu e reclamat de trebuințele cele adevărate generale, ba, din experiența de toate zilele, el este de o parte precumpenitoare a poporului și de altă parte, întrucât trebuie să-mi exprim temerile mele devenind lege, va produce în popor mai amărăciune, nemulțămiri și căci ceea-ce socotesc, că nu ar trebui să se facă și spre stricăciunea cea

Scopul cel adevărat al asilelor de copii, pentru cei ce ar dori această instituțiune, nu pôte fi altul, înaltă casă, din punct de vedere pedagogic, decât acela, de a feri prin trînzele pe copii cei mici, care din vre-o cauză ore-care nu s'ar pute bucura de îngrijirea în familie, de influențe stricăcioase prin paza și îngrijirea ce li se dă de anumite persoane instituite spre acest scop. Față cu acei părinți deci, care prin necesitățile vieții sunt împedecați a purta grija cuviincioasă pentru mititei lor, e în drept statul de a le sări într'ajutor și a le înlesni îngrijirea această prin crearea astorfel de institute și întocmiri lăsându-le însă în voe liberă de a se folosi de ele ori nu. Ei, dar' proiectul de lege se duce mai departe, el face silă cetățenilor la crearea asilelor și părinților, ca să și încredințeze copii lor îngrijirii asilelor, ceea-ce trece peste marginile dreptului ce i compete lui în această privință. Prin astfel de dispozițiuni silnice și altele asemenea acestora, care se cuprind în proiect, instituțiunea umanitară a asilelor de copii primesce cu desăvîrsire caracterul unei instituțiuni politice, puse în serviciul unor scopuri particulare, care cu educațiunea adevărată nimic nu au de a face. E învederat deci, ca astfel procedînd statul, s'ar abate dela scopul cel adevărat al asilelor de copii, și că prin urmare proiectul din cestiune nu are în vedere binele și folosul populațiuni, cum s'a amintit mai sus.

Căci, înaltă casă, se nu perdem din vedere, că începutul educațiunii se face în casa părintescă sau în familie. Pedagogii renumiți afirmă, că pentru etatea până la șese ani, nici un institut, nici o învățătoare și nici un învățator nu pot suplini familia. Și cu tot dreptul pentru-că nimenea nu va trage la îndoială, că de o sută de ori mai bine și mai cu inimă va îngriji o mamă pentru copilul seu, care e carne din carne, și sânge din sângele seu, decât sute și mii de îngrijitoare străine plătite. Scim noi, cum se cam fac lucrurile plătite în ziua de azi de către omeni, care nu au alt interes decât plata lor ei îl fac ca se fie plătiți, fără nici o tragere de inimă și fără nici un interes moral. Dar' noi nu voim să creștem ianiceri, nici cetățeni de ai lui Licurg, cu inimă de ghéță către tot ce e omenesc; ci voim să creștem adevărați cetățeni cu simțeminte de iubire către familia lor, către némul lor, către religia lor, către patria lor, bine sciind, că din acestia se compune statul, și că familia forméază baza și tîria lui.

În mod nedrept și necompetent intră deci proiectul în familie, prin dispozițiunile cele silnice, căl când în picioré drepturile înăscute ale părinților asupra educațiunii copiilor lor.

Prelungă aceste mai sunt în. C., încă alte defecte, esențiale defecte, care se cuprind în proiectul de față. Prin dispozițiunile aceleia se vatémă dreptul garantat al confesiunilor, de a dispune ele în ale religiei față cu copilașii credincioșilor lor, se vatémă și libertatea conștienței, pentru care s'a vîrsat atăta sânge și s'au stins atătea vieți omenesci, și în fine s'ar introduce, cu deosebire prin rugăciunile „cuvioase“ sau cosmopolite un indiferentism, care ar esclude ori ce creștere religioasă confesională.

Pe baza acestora trebuie se dice, în. C., că scopul principal al proiectului din cestiune nu e atăt îngrijirea de copii, nici direcțiunea, nici cultura preste tot, ci cu totul altul, și anume acela, care deja de mult ni-s'a pus în presă, în casa ablegaților chiar și pretutindeni, și pe care deși nu l' numesce, ni-l arată destul de învederat și însuși proiectul de lege cu deosebire în dispozițiunile sale despre introducerea limbii magiare în asilele de copii, și această ar fi: Asimilarea sau magiarizarea naționalităților ne maghiare din patrie. El e o nefericită problemă, care nu ar fi merită decât se producă din nou ură, dușmăni și turburare între naționalități, nimicind astfel și cele mai din urmă speranțe pentru mulcămirea spiretelor și pentru o împăcare atăt de dorită în viitor.

Inalta casă! Ve stă în voe și în putere să aduceți acest proiect la valóre de lege; dar ve rog să țineți cont de tristele urmări ce le va trage el după sine, bine sciind, că în această țară mai locuiesc încă și alte naționalități și încă unele autochtone, care încă voiesc și au drept se trăiască și să se desvóite cu limba lor, cu caracterul lor și cu cultura lor proprie.

Însuși sf. Stefan primul rege și fondator al regatului a dis că: „Regnum unius linguae imbecile est et fragile“ dovadă, că și atunci încă erau mai multe popórá în această țară, dar el ca un rege înțelept li-a respectat limbile lor proprii, bine sciind unde zăcea tîria și puterea statului. Aceste fapte ar trebui se ne convingă și pe noi, că nu în interesul popórelor zace, ca se cunoască limba statului, fie ori care acea ci că întors, în interesul acestuia zace ca se cunoască limbile diferitelor naționalități, care locuiesc într'însul din simpla cauză, că nu popórele sunt pentru stat, ci statul s'a înființat pentru popórá.

Dar me opresc aci în. C., pentru că ori cât de departe m'aș duce tot numai cu asemenea dispozițiuni și motive nevalabile m'aș întâlni, de ore ce măsura după care sa croit acest proiect, fiind greșită, urmăză ca și acelea încă să fie așa.

Bine voiți mai încolo a lua în considerațiune și aceea, că astfel de tendințe stau în apriată contradicțiune cu legi în totă forma esistente aduse și sancționate pe cale legală pentru autonomia biserică și pentru naționalitățile nemagiare, care legi „până sunt în vigóre au să se țină cu sfințenie“, cum dicea odinioară înțeleptul țerei Deák Ferencz.

Bine voiți apoi a Vê aduce aminte și a ține cont și de promisiunile cele asigurătoare ce se făceau naționalităților nemagiare în diferite timpuri și la diferite ocaziuni de către bărbații cei mai valoroși ai țerei chiar și de către dieta țerei, atunci când și compatrioții nostri magiari se simțiau asupriți în drepturile lor politice naționale.

Bine voiți a ve aduce aminte și de liberalul principiu, proclamat sêrbătoresc în epocalul an 1848: Libertate, egalitate, frățietate!

Și în legătură cu această a nu ve uita nici de cuvintele scripturei: Ce ție nu-ți place, altuia nu i face.

Ore cum se va potrivi o lege pentru magiarizarea naționalităților nemagiare cu aceste principii sfinite?

Față cu toate aceste cred înaltă casă, că nu ar fi cuviincios ca să se inchieie atăt veacul cel luminat al 19-lea cât și milenarul, ce se intenționează a se serba cu desavuarea primului rege fondator al regatului prin magiarizarea naționalităților nemagiare din patrie.

Nu pot primi proiectul de basă la desbaterea specială.

Reforma feliului de rațiocinare bisericăscă.

(Urmare.)

Am respuns — așa cred — la întrebarea ce ni o am pus mai sus;

Nu e absolut necesar, ca rațiociniile în parochii să se pórte în mai multe esemplare.

Problema mi-a fost: Simplificarea feliului de rațiocinare în parochii.

Pentru deslegarea ei am făcut două constatări:

Una: Rațiocinarea în parochii se pôte simplifica prin stergerea bugetului și a cărții de evidință.

Alta: Nu este absolut necesar, ca rațiociniile în parochii să se pórte în mai multe esemplare.

Ei, dar se va dice: E ușor a se cere simplificarea, și ușor a critica, mai greu este a face, mai greu este a aréta, cum se va pute face simplificarea, fără ca se suferé corectitatea. Și intru adevér așa este.

Va fi greu a simplifica mult și a nu perde nimic din corectitate; avem însă încredințarea, că organele competente, versate în asta afacere și cari anume au chemarea a proiecta și pune la cale astfel de reforme; — vor scî desigur se afle și aici feliul de rațiocinare mai simplu și tot corect.

Din parte-mi am meditat mult asupra lucrului și rezultatul acestor meditațiuni — conduse de rutina practică, ce o am, — sunt următoarele indegetări despre feliul, cum s'ar pute simplifica rațiociniile noastre — intru al nostru folos.

Am dis mai sus: Bugetul și cartea de evidință să se stergă; dar însă tot mai rămân 3 cărți indispensabile: inventariul, jurnalul de casă și contul capitalelor. Indispensabile sunt acestea; — ergo trebuie susținute.

Am dis apoi mai departe: Ne trebuie ca rațiociniu un ce întreg, evident, o bucată, — un script; de aci urmăză, că trebuie se aflăm un fel de rațiocinare, care cuprinde în sine toate cele trei cărți, nume indispensabile, într'un script, cât mai simplificat, dar totodată cât mai evident și mai corect.

De ar merge după mine cu toate aceste le-aș face în chipul următoriu:

Aș lua o broșură de formă plăcută, întocmai, cum sunt inventarele noastre și în loc de: „Inventar“ i aș da titlul: „Rațiociniul parochiei gr. or. N. pe anul 18...“

Titlul I. Realități. titlul II. Pămînturi, titlul III. Regalii, toate aceste întocmai precum se află în inventarele noastre numai cu o singură modificare și adevă: Pe fiecare pagină o aș despărți în 2 părți a) starea averei în realități (pămînturi, regalii) precum se afla în 31/XII. an. trecut, conform rațiociniului aprobat sub Nr. consist. și b) starea averei parochiale în realități (pămînturi, regalii) cu finea anului ... (a anului, pe care se rațiocinéză) și astfel, am avé legătură necesară de controlă și evidință în șirul anilor.

Titlul IV „Averi în bani gata, obligațiuni etc.“ l'aș lăsa de aici afară, căci locul lui — l' umple

pe deplin și mai corect „jurnalul de cassă“ ce va urma.

În locul acestui titlu ași pune pe pagina IV „Avere în pretensiuni“ (Contul capitalelor active) întocmai rubricat și purtat, precum este introdus în regulament.

Titlul V. Fundațiuni; titlul VI. Utensilii, ornamente etc., titlul VII. Passive: toate întocmai cum sunt deja întroduse, numai cu evidența descrisă mai sus sub a. și b.

Vine titlul VIII. „Jurnalul de cassă“.

Nu va pricepe sătenul nici odată și mulți dintre inteligenți încă nu au purtat jurnalul de cassă infeliul precum îl purtă bancele și precum se recere se-l purtam și noi. Nu va pricepe adecă, pentru ce se pune în spese d. e. un împrumut de 40 fl. dat lui N. N. pe interese?... Eșite sunt acești 40 fl., dar nu sunt spese. Corect e lucrul, dar nu e de capetele noastre, în cari se face o grezavă încercătură prin aceea, că subtragând eșitele din venite rezultă numerariul de cassă, ér nu câstigul curat, care ar rezulta, dacă am subtrage spesele din venite.

Și eu cred, că e nunumai mai clar, mai apropiat de priceperea noastră, ci și mai de folos, a sci aici la jurnal. cu cât a crescut sau decrescut averea parochială în anul administrativ cutare, sau cu alte cuvinte pelângă venitele cutare, cât s'a spesat într-un adevăr? — decât a sci câți bani gata sunt astăzi în lada parochială, ceea ce și altcum se scie și trebuie să se scie la locul seu, precum se va arăta —?

A nu sci, câte sunt adevăratele spese anuale mele, însemnă: a zădărnici scopul, pentru care rațiocinez și rațiocineză totă lumea. Scopul acesta este, să me sciu orienta, să nu spezez mai mult decât 'mi ajunge puterea de venit, eventual se sciu, cu cât am înmulțit averea mea într'un an de zile?! Din jurnalul de cassă însă voi sci totdeauna: câți bani am în ladă, dar nu voi sci și cu cât m'am îmbogățit sau am sărăcit?:

(Va urmă.)

N. Nancuțiu

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Brașov, în 20 Februarie 1891. D-le r. dactor! Deși unii afirmă, că activitatea sinodelor noastre protopresbiterale se mărginesc mai numai împrejur raportului oficiului protopresbiteral, totuși 'mi permit a desminti acestea, arătând în liniamente generale agendele pertractate și decise în ședința sinodului nostru protopresbiteral, ținută la Brașov în biserica residențială (din Scheiu cu patronul Sf. Nicolae) a tractului Brașovului la 12 Februarie a. c.

Premergând săvârșirea serviciului divin și parastas pentru răposării membrii sinodali și pentru celebrii binefăcători ai bisericii, școlii și națiunii noastre, președintele reverendisimul Dl protopop Ioan Petric deschide ședința prin o cuvântare splendidă, în carea la etatea d-iei sale înaintată își exprimă cu deosebire dorința, ca afacerile protopresbiteratului se mērgă spre progres cu pași gigantiți, însă apelază spre scopul acesta cu deosebire la inteligență, rugându-o ai da tot concursul posibil pentru buna realizare a intențiunilor, ideilor, scopurilor și a tuturor agendelor tractului, cari cuvinte adēnc simțitoare au produs în inimile membrilor sinodali cea mai mare serioșitate, recunoștință și incurajare, urându-i un repeți și „să trăească“, în urma căror cuvinte prea frumoșe deputatul dl Ioan Lenger în numele seu și al tuturor membrilor asigură pe onoratul presidiu, că, nu va pregeta de loc de ai da concursul asteptat și va susține și conlucra pururea pentru vața tractului.

Dintre 36 deputați au fost prezenți numai 23, și punēndu-se la ordine verificarea membrilor, toate protocoalele de alegere se primiră, observându-se la unele mici defecte formale și statorindu-se împărțirea cercurilor electorale.

Cetindu-se raportul general despre activitatea oficiului și comitetului protopresbiteral pentru durata anului expirat 1890, sinodul îl luă la cunoștință fără a desbata punctele speciale însă pentru studiarea cesțiunilor mai de importanță din acest raport s'a însărcinat comitetul protopresbiteral cu mandatul, că într-o procsimă ședință sinodală să-și facă propuneri meritice asupra diferitelor puncte și să se ocupe cu toate cesțiunile de valoare și în deosebi să se ocupe pentru a se afla remedii spre a se apera și susține școlile amenințate din acest tract și a face propuneri pentru ameliorarea stărei lor actuale.

Cătră finea raportului considerându-se concludus adus de onorata preoțime din acest tract la 31 Ianuarie a. c. în care constatându-se necesitatea înființării unui fond, din carele să se împărtășească preoțimea săracă în casuri de nenorocire precum și vėduvele preotese și orfanilor, cesțiunea această prea însemnată s'a transpus comitetului protopresbi-

teral pentru o studiere mai profundă, ér prea onorat dn protopop I. Petric, cunoscēnd lipsa de a se înființa o atare fundațiune a dăruit suma de 50 fl. și onoratul paroch din Dārste Toma Bārsan asemenea invitându-l a donat 20 fl. pe lângă care sinodul a decis în principiu, ca $\frac{1}{3}$ parte din venitele fondului protopresbiteral în fie-care an să se dea fondului pentru ajutorarea preoțimei neorocite.

Generosul fapt al prea onoratului dn protopop I. Petric merită o deosebită recunoștință, cu atât mai vėrtos că d-nia sa a fost totdeauna cel dintăiu carele a pus basă la înființarea de fonduri filantropice atât prin comune cât și la biserica Sf. Nicolae din Brașov, unde pe numele domniei sale există un fond de 1000 fl. pentru stipendiarea școlarilor diligenți și pauperi.

Trecēndu-se la cetirea rapórtelor epitropiei protopresb, se constata, că fondul protopresb. la 31/III 1890 a fost peste 2000 fl. la care se mai adaugă 392 fl. bani cari trec la acest fond din fostul fond al tractului Brașovului II; și din care fond de 701 fl. 48 cr. se dă 310 fl. la fondul protopresb. al Treiscaunelor, unde trecură și 5100 suflete din cele ce au aparținut la protopopiatul Brașovului II. În fine s'a votat bugetul de 1891 s'a ales comitetul și epitropia protopresbiterală în locul decedatului ases. al scaonului ppresbiteral onoratul paroch I. Verzea s'a ales ca asesor parochul Vasilie Stetea de pe Tocile cu 16 voturi față de veteranul și meritatul paroch din Sânt-Petru Nicolae Frateșiu, carele a rămas în minoritate; dar ar fi fost de preferit spre a fi reprezentate și cele 5519 suflete trecute din tractul Brașovului II, unde aprópe de 40 de ani a funcționat ca asesor și cunoșce referințele comunelor anesate și cauzele matrimoniale ale parochienilor din comunele de lângă Olt.

Cu acesta se încheie ședința care a ținut dela 10 ore a. m. până la 2 $\frac{1}{2}$ ore p. m. anunțându-se continuarea pe 24 Aprilie a. c. d. i.

Ținerea sinodului protopopesc.

Zarand, în 13 Martiu, 1891.

(Înceere.)

În anul expirat scriitoriul acestor șire propuse și s'a primit propunerea ca să se constate esact pe basa conspectelor făcute de directori câți prunci sunt obligați a frecuența școlă și câți elibe rați prin comitetul parochial?

Relativ la acesta raportul ne spune cu totă francheța că: organele subalterne nu au asternut datele recerute.

Edificii școlare:

Sunt propii 29 în valóre de 18.800 fl. Închiarțe 10.

Necorēspundătoare 3 anume Blașenii, Grosuri, Stanija și Pescera.

Grădini de pomi 28, din cari 23 cultivate și 5 necultivate.

Recuisitele solari abia s'au înmulțit în un an cu 1 mapă și 8 bance.

Averea școlilor.

Imobilă 20.775 fl. averea mobilă 5706 fl. a rămas neschimbată.

Biblioteci 6.

Învēțători.

Sunt 25 cualificați, érá provisorii 19. Salarele au fost 7577 fl. Cel mai mare în Brad cu 363 fl.; cel mai mic cu 60 fl. v. a. în Potingani.

Esamene de vară s'au ținut în toate comunele.

Resultatul a fost în comuna Crișior forte bun; în 5 comune bun, la 25 suficiente, și la 9 debil anume în Blașeni Criș și Grosuri, în Hertegani, Luncoiul de sus și Podele, Prihodisce și Tataresci; Ribicióra, Țerațel, Trestia, Crăciunesci și Căinel.

III. Racióținiile.

Racióținiul protopopesc s'a revēdut și aprobat pe 1888 și 89; érá ale bisericilor sunt finalizate toate pe 1886, și în parte de pe anii venitori.

Fondul protopopesc se ridică la 200 fl. v. a. E speranța însă, că în acest an se va mări în mod considerabil.

La finea sinodului s'au început subscrieri din partea membrilor sinodali, la fondul protopopesc și se vor continua. Resultatul obținut nu pōte fi decât înbucurătoriu.

Raportul protopresbiteral a fost luat spre sciință. Dintre propunerile făcute și primite amintesc:

a) să se atragă atențiunea veneratului consistor archidieceșan, asupra împregiurării, că au început a inunda prin biserici tipuri, cari nu sunt făcute după ritul oriental, érá vestmintele preoțesci se cumpără cu prețuri mari, și adese făcute nu după ritul nostru;

b) să se rōge veneratul consistoriu a denumi un catichet la elevele gr. or. dela școlă de stat din Baița;

c) oficiul protopopesc se pūrceda cu totă rigórea ca organele subalterne, directorii școlari, să dea date autentice față de pruncii obligați la școlă și față de cei eliberați spre a nu da ansă organelor administrative a se ingera.

d) să se arete cu numele învățătorii, cari, și cultivă mai bine grădina școlară;

e) comitetul protopresbiteral se ia dispozițiuni ca după puțină în fie-care comună să se înființeze biblioteca parochială.

După raportul protopopesc s'a pus la ordine arondarea cercurilor electorali mirenesci 25, și sa primit cu puțin modificări arondarea din trecut.

Alegerile în comitet, și epitropia protopresbiterală au decurs în ordine, și s'au ales aprópe tot bărbați inteligenți, și căpaci de a lucra.

Ultimul punct a fost alegerea unui membru la scaunul protopopesc. Au primit voturi preoții:

G. Drăgan din Căinel, I. Cămpen și Iosif Costea din Vaca.

Raportorul.

Varietăți.

* Academia română din Bucuresci va deschide sesiunea sa generală în anul acesta la 19/31 Martiu. Iubileul de 25 ani se va serba la 1/13 Aprilie. Regele, principele Ferdinand, vor asista la acesta serbare, al cărei program se va hotări după deschiderea sesiunii generale.

* (Gimnasiul din Năsăud.) Cetim în „Unirea“: Dilele trecute a sosit la Năsăud dela ministrul de culte din Budapesta regulamentul gimnasial, care i s'a trimis spre aprobare. Ministrul a sters pe caticheti dintre profesorii ordinari. Gimnasiul are să se numească: „Gimnasiu fundațional năsăudan.“ Ministrul își rezervă dreptul de a decide despre limba de propunere și limba română se lasă între obiectele ordinare.

* (Iubileul regelui Carol.) Foile străine asigură, că dintre familiile domnitore străine vor sosi în Bucuresci, cu ocaziunea iubileului de 25 de ani al regelui Carol, următorii: Regele Oscar al Svediei principele de Wales, moștenitoriul Angliei, principele regent Leopold de Bavaria, principele Erenest de Hessa și principele George de Grecia. Guvernul frances și regele Belgiei vor fi reprezentați prin nesce deputațiuni conduse de generali. Țiarul „Kreuzzeitung“ scrie despre acesta următoarele: „Moștenitoriul tronului român, în timpul petrecerii sale din Berlin a invitat pe împăratul Vilhelm II, în numele regelui Carol, să ia parte la sărbările iubileului din Bucuresci. Împăratul răspunse, că el bucuroș ar întreprinde o scurtă călătorie în România; totuși e întrebarea că ore îi vor permite afacerile guvernului, se lipsescă în luna lui Maiu din țară. Germania, continuă „Kreuzzeitung“, va lua în considerațiune și dispoziția ce domnesce la curtea austriacă, așa încât se pōte presupune cu hotărire, ca visita împăratului Vilhelm numai atunci se va face, dacă și împăratul Francisc Iosif va sosi la Bucuresci. Sciri din Petersburg, sosite la Berlin, anunță în fine, că marele duce Vladimir va represea pe Țarul Alesandru la sărbătorile din Bucuresci. „România“ țiarul guvernului a sigura însă, că sărbătorile vor avé un caracter pur național și că nus'a făcut invitări la curțile străine.

* (Necrolog.) Ioan Ghibu, protopresbiter și profesor la seminariul „Andreian“ din Sibiu, ca soț, cu fiul seu minorean Valeriu; Sabin Piso, protopresbiter gr. or. al tractului Geógiu II, ca tată; Raveca Ghibu, vėduvă preotesă, ca sócră; Sabin Piso, protopresbiter gr. or. cu soția sa Ana; Pompiliu Piso cu soția sa Septimia și vėduva Elisabeta Colbasi n. Piso ca frați; Ioan Rusu, protopresbiter gr. cath. în Sibiu, Ioan Papiu, protopresbiter gr. or. în Sibiu, vėduva Ana Piso născ. Crișan, Elisabeta Ghibu m. Stoicuța, Raveca Ghibu m. Bogdan, Simion Ghibu, preot și Avram Ghibu, econom, ca cumnați și cumnate; Dr. Octavian Rusu, avocat cu soția sa Alecsandrina n. Șuluțiu de Cărpenișiu, Constantin Colbasi și soția sa Valeria, Dr. Vasile Bologa, profesor și soția sa Letiția, George Romanul, preot și soția sa Emilia, Enea Papiu, Dr. Iustin Colbasi, Sever, Valeria, Dora și Octavia Colbasi, Sabina cu soțul ei Alimpiu Oprea, preot, Adelina, Silvia, Septimia, Pompilie și Liviu Piso, Talia Clelia și Simion Piso, ca nepoți și nepóte etc.; cu inima sfășiată de durere face cunoscută încetarea din viață a mult iubitei sale soție, resp. mamă, fiică, soră, cumnată și mătușă Ana întēmplată Luni în 11/23 Martiu, la 8 ore dimineța în al 41-lea an al vieții și al 16-lea a fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământesci ale mult deplānsei repodate, se vor petrece la locul de vecinică odiohnă, Mercuri în 13/25 Martiu, după amēdi la 3 ore, după ritul bisericeii gr. or. române. Fie-i țērina ușoră și memoria binecuvēntată!

* (Afaceri bisericesci.) Din tractul protopresbiteral al Clușului ni se scrie

curgerea sinodului protopresbiteral: din care estra-gem următoarele:

Urmând verificarea membrilor dl președinte pu-ne la ordinea zilei reconstituirea sinodului, comite-tului și episcopiei ppresbiterale, care se face în mo-dul următor:

Membrii în comitet: G. Condor, N. Stănescu I. Pașca, T. Ceantea, Vasile Almășan, Teofil Hossu, G. Ioanoviciu, V. Vereș, V. Tolan, Teodor Ceota, Ilie Gabor și Vasile Teutelecan.

Și în episcopie ppresb alți 6 membri.

Susținându-se astfel acesta alegere cu aclama-țiune fără nici o contradicție, în cea mai bună or-dine, urmând cel mai important punct din ordinea de zi al acestui sinod: raportul M. O. D. Adm. ppresb. Tului Roșescu despre starea protopres-biteratului.

Înainte de tótodomnia-sa și esplică indisposi-țiunea, de care toți ne mirăm prin aceea, că a trebuit se trecă delat ultimul sinod prin mai multe fase neplăcute cu cauza alegerii de protopresbiter, deși la alegere a intrunit d sa majoritatea absolută, care au fost o dovadă a încrederei ce a pus tractul în d sa.

Spune apoi, că actul nici decât nu a fost desa-probat din partea P. V. Consistoriu din cauza pro-testului înaintat de parochul Simeon Ciuca, și P. Toșă, cari n'au avut nici o basă, ci din alt motiv.

Și exprimă regretele sale adânci față de pre-otul Ciuca care singur s'a aflat îndemnat a protesta contra alegerii.

Făcând o dare de sémă despre preoțime spune, că cu excepțiunea unor preoți mai bătrâni ceilalți și fac datorința cum se cuvine. Invățământul e pe o tréptă mai inferiără și acesta din lipsa de invê-tători calificați, căci de acestia abea avem 2—3; Parochii vacante avem: Bica și Dângău, căci cele lalte tôte sunt pe cale a se întregi, ba în decursul anului s'au și întregit câteva.

Cu privire la acest cas ne nedumeresce numai aceea împrejurare că M. O. d-sa nu ne-a spus cauza neîntregirii parochiilor mai sus amintite, deși ace-lea sunt vacante de câte 4—5 ani fără să se fi pu-blicat nici măcar un concurs. Starea economică a tractului nu o pôte erua, neavând date sigure, fiind rațiocinii restante de pre 6—7—8 ani. În privința acesta de nou astéptă re-soluțiunea P. V. Consistoriu. Făcându se după acest raport mai multe propuneri — sinodul se închee prin o cuvântare a M. O. D. Adm. pp. întimpinată de aplausele membrilor sinodali, cari toți i au urat succes bun la viitoare alegere de protopresbiter în ajunul căruia ne aflăm.

* (Esposiția din Timișóra.) „Luminătorul” din Timișóra publică un apel subscris de dnii I. Rotariu și I. Barcianu, în care face cunoscut publi-cului român, că pentru esposițiunea din Timișóra s'a făcut preparativele necesare și cei ce vor a lua parte să-și trimită obiectele de espunere din 10—20 Iunie la „comitetul esecutiv al esposițiunii din Ti-mișóra”. Apelul se îndreptă în special și cătră fe-meile române de a concura cu lucrările lor

* (Petrecere.) Ni se scrie din Conța: În 1/3 a. c. reprezentanța scol. din Conța a arangiat o pe-trecere în favorul scólei, din al cărei venit să se înființeze un fond scolar pentru scóla noastră confesională. Venitul curat a fost 21 fl. 15 cr. pe care com. paroch. în conțelegere cu dl prot. l'a hotărit, ca numai decât să se depună la Instit. de păstrare „Sebeșana” din Sas Sebeș ceea-ce s'a și făcut

Intre alți contribuenți a trimis dnii Răcz Farkas protopretore în Conța 1 fl., Zöld Iozsef adm. de econom în Drașov 1 fl. Preșia Aron, pretor în Conța 1 fl., Colbasi Cost. proprietariu Spring 1 fl. Kovács Karoly diurnit de pretura în Conța 1 fl. Konert notar 1 fl. Novák István 1 fl.

* (Înălțimea ómenilor din diferite state.) După o statistică de cătră comitetul an-tropometric al Asociațiunii Britice din Londra, înălțimea mijlocie a cetățenilor din diferite state ale Europei este următoarea: englesii și norvegienii 1.70 metri; românii, danesii și holandesii 1.67 metri; elveținenii, rușii și belgienii 1.66 $\frac{1}{2}$ metri; francesii și germanii 1.66 metri; în fine italienii și spaniolii sunt cei mai mici, ei au o înălțime media de 1.65 metri.

Bibliografic.

Dilele trecute a apărut „Culegere din cele mai frumoșe povesti” de Ioan Bota. Editura librăriei N. I. Ciurcu, Brașov. Prețul 30 cr.

— Tot la Brașov în editura librăriei N. I. Ciurcu „Robinson Crusoe” sau „Aventurile minunate ale unui naufragiat” lucrat pentru tinerimea noastră Cu șese chipuri. Prețul 35 cr.

responsabil Nicolau Ivan.

Reuniunea română de agricultură.

Semințe de trifoiu și napi.

Comitetul a împărțit pentru uest an pe următorii cu

Semințe de trifoiu:

Jordache Roșca, Căpitan Seliște, Ioan Stoica Bobeș, Radu Istrate, Nicolae Istrate — toți trei din Boița. Gerasim Candrea, Sibiu; Ioan Ivan, Gurariului; Romul Simu, Orlat; Nicolae Secărea, Tălmăcel. La toți câte 5 kg. Simeon Rodean, Tilișca, 2 kg.

Mai departe s'a conferit câte 5 kg. comunelor: Tilișca, Poplaca, Sadu, Poiana, Rod și Jina, pentru ca primăriile să binevoiască ale împărți între acei plugari, cari ar dori se samine trifoiu.

Pe lângă fie-care pachet de sémăntă e alăturată și broșura „Trifoiul”, carea dă unele povește cu privire la cultura acestei plante de nutreț.

Semințe de napi:

Ioan Stoia Bobeș, Radu Istrate și Nicolae Istrate — toți din Boița; Dr. Nicolae Maier, Seliște; Gerasim Candrea, Sibiu; Ioan Ivan, Gurariului; Romul Simu, Orlat; Nicolae Secărea, Tălmăcel la toți câte 2 kg.; Ioan Bratu, Tilișca și comuna politică Tilișca câte 1 kg.

Pachetele de sémăntă provédute cu adresele împărțăși-ților se află depuse în magazinul de sémăntă: L. Reschner, Sibiu Piața mare, de unde se pot lua în primire pe lângă o simplă adevărire.

Sibiu, 15 Martiu, 1891.

Comitetul.

Program,

pentru al patrilea târg de vite cornute de prăsilă periodic subvenționat de comitatul Sibiu, ce se va ține la Sibiu Joi în 31 Aprilie 1891 și va fi împreunat cu distribuire de premii.

1. Pentru ridicarea prăsirei de vite și pentru înlesni-rea vândărei se arangiază la Sibiu în 30 Aprilie a. c. un târg de vite de prăsilă subvenționat de comitatul Si-biu. La acest târg se vor împărți premii și diplome de laudă.

2. Târgul de vite de prăsilă din est an se estinde nu-mai asupra vitelor cornute (inclusive bivoli) și se vor admite numai vite de prăsilă ce aparțin următoarelor rase:

- bovine de rasă indigenă;
- bovine de rasă pincigau și anume:

- rasa curată,
- incrușieri cu bovine de rasa indigenă încât aceste au notele ccracteristice ale incrușierii cu rasă pincigau.

c) bivoli.

Atari corciturii a căror descendența din rasa pincigau nu se pôte cunoșce sigur, mai departe vite îngrășate, sau cari au devenit incapabile pentru prăsilă sau sunt din alte cauze nemaicomodate pentru scopuri de prăsilă, nu se vor admite la târg.

3. Târgul se va ține cu ocașiunea târgului de vite de primăvară și anume Joi în 30 Aprilie a. c. pe locul anume destinat în târgul de vite în Sibiu.

Târgul se va deschide în 30 Aprilie la 8 ore de minéță și se va închide la 4 ore după amédi. Împărțirea premiilor va avé loc la 12 ore din zi. Înainte de terminarea premiărei nu este permis decât cu învo-irea dată în mod excepțional de comitet, a scóte vitele din târg.

4. Primirea vitelor se face în 29 Aprilie în decur-sul înaintea a meșei dela 8 ore de minéță încolo. La 10 ră d. a. primirea să închee.

În ziua primirii vitelor trebuiesc ținute până la 5 ore d. a. la locul destinat, în acest timp juriul face clasificarea vitelor. În ziua primirii este interdișă întrarea publicului pe piéta târgului și orice târgueli.

În ziua târgului adecă la 30 Aprilie urméză mâna-rea vitelor între orele 7 și 8 de minéță și numai acele vite au permisiunea întrării, care au fost ad-mise în ziua premergătoare.

5. Vitele din Sibiu sunt a se mâna preste podul de cătră ulița lungă; vitele din afara se mâna prelengă drumul la târgul de cai.

Mănatul vitelor la târg și dela târg rămâne în grigea proprietarilor și se face pe chieltnéla și în risicul lor.

6. Fiecare vită să fie însoțită de pasaportul recerut și încât e posibil de dovada vèstreii și de un certificat din care este evident, că vita se află an în posesiunea esponen-tului.

7. Anunțarea înainte a vitelor de espus este recoman-dabilă însă nu condiționéă admiterea. Anunțarea se face pe formulare edate de comitet pentru târg, formularele să găsească la tôte primăriile din comitat. Anunțarea indeplinită încă nu îndreptășce la admiterea vitei la târg.

8. Admiterea la târg. Despre admiterea unei vite decide în fața locului comitetul numit în ziua primirii (28 Aprilie). Admiterea se condiționéă dela facultatea vitei preste tot a fi aptă la prăsilă dela lipsa scăderilor deosebite, dela curățenie și dela în arijirea, ce i-sa dat mai ales. În contra hotărării pentru admitere sau pentru refuzare nu începe recurs.

În cazul admiterii fie-care vită se înséamnă cu numele. locațiunii și numai la locul designat ea pôte se fi postată La același loc trebuie să se posteșce și în ziua târgului. Tauri cari nu sunt cu tótu blândi, trebuie provéduti cu verigă la nări.

9. Espunerea se face după următoarele despărțeminte principale: 1. rasa indigenă; 2. rasă curată pincigau; 3. bas-tarde de pincigau; 4. bivoli; despărțemintele principale se impart în sub-despărțeminte după tauri, tăurenci, vaci și țele.

10. Tacsă anumită de esposițiune nu să plătesce. Însă și esponenții târgului de vite de prăsilă sunt datori a plăti tacsăle de târg obicinuite, ce să cuvin orașului Sibiu.

11. Sub durata târgului e datoriu esponențului să pórte de grije de vitele sale în cât pentru hrana lor și cele ce le ar mai fi lor de trebuință. Sunt însă anga-jați un număr suficient de îngrijitori, căroră li-se pot

lăsa vitele în grije; acești îngrijitori pot fi încredințați și cu primirea ofertelor de cumpărare.

12. Fie-care vită espusă trebuie să fie de vên-đare; prețul ei trebuie numit în formă hotărâtă de propri-etary înca la admiterea vitei; prețul să face evident pe eti-chetele afișate. În prețul ficat trebuie să se vëndă la tot ca-sul vita cumpărătorului, ce s'a anunțat în locul prim; Pro-prietariului i stă în voie a mai lăsa din prețul numit. Fie-care cas de vindere împreună cu prețul vëndărei este a se aduce îndată la cunoscița comitetului.

13. La dorința proprietarilor de vite în calitate mai bună se vor arangia pentru o mică despăgubire licitațiuni publice a vitelor aduse la târg. Licitațiunile se vor ține pe locul târgului începând dela 2 ore d. a. prin comitet. Pre-țul de strigare să statoresce prin proprietariu, dar nu pôte fi mai mare, decât cel anunțat.

14. În est an se vor împărți diplome de laudă în nu-măr netiminat și următoarele premii în bani gata în suma totală de 450 fl.

A bovine de rasă indigenă:

- Tauri de prăsilă de 2—5 ani: 1 premiu à 20 fl.; 1 premiu à 15 fl., 3 premii à 10 fl.
- Tăurenci dela 1—2 ani: 2 premii à 10 fl., 3 pre-mii à 5 fl.
- Vaci dela 3—6 ani: 1 premiu à 15 fl., 3 pre-mii à 10 fl.
- Vițele dela 1—3 ani: 2 premii à 10 fl., 3 pre-mii à 5 fl.

B Bovine de rasă pincigau curată:

- Tauri de prăsilă de 1 $\frac{1}{2}$ —4 ani: 1 premiu à 20 fl. 1 premiu à 15 fl., 2 premii à 10 fl.
- Tăurenci dela 1—1 $\frac{1}{2}$ ani: 2 premii à 10 fl., 2 premii à 5 fl.
- Vaci dela 3—6 ani: 1 premiu à 15 fl., 2 premii à 10 floreni.
- Vițele dela 1—3 ani: 2 premii à 10 fl., 2 premii à 5 floreni.

C. Bastarde de pincigau:

- Vaci dela 3—6 ani: 1 premiu à 10 fl., 3 premii à 5 floreni.
- Vițele dela 1—3 ani: 3 premii à 5 fl.

D. bivoli:

- Tauri dela 2—5 ani: 1 premiu à 15 fl., 2 pre-mii à 10 fl.
- Tăurenci dela 1—2 ani: 3 premii à 5 fl.
- Vaci dela 3—6 ani: 1 premiu à 10 fl., 3 premii à 5 floreni.
- Vițele dela 1—3 ani: 1 premiu à 5 fl.

Bivolence, care în sensul atestului oficios au fătat în continuu în decursul mai multor ani, sunt preferite.

Diplome și premii numai acelor posesori de vite li-se pot conferi, cari sunt domiciliați în comitatul Sibiu. Propri-etary, a căror vite n'au fost presente în ziua târgului, și perd pretensiunea la diplome sau premii, ér pentru vitele ace-lea, care în aceeași categorie în anul trecut au fost premi-ate, nu se mai distribuie premii.

Cel-ce concureză cu vitele sale la premii sau diplome trebuie se dovedéscă cumcă el însuși a crescut vitele sau le posedé cel puțin $\frac{3}{4}$ an.

15. Asupra conferirii de premii și diplome decide ju-riul de premia re conform normelor statorite pentru pre-miar. Lista vitelor premiate se va publica în ziua târgului la 8 ore de minéță; deasemenea se vor face evident și pre-miurile pe etichetele ficate de asupra singuratecilor vite premiate.

16. Cercetarea târgului în ziua de (30. Aprilie) este fie-căruia permise gratis.

Sibiu, în 9. Martiu, 1891.

Comisiunea comitatului Sibiu pentru cultivarea vitelor.

Loterie.

Sămbătă în 21 Martiu 1891.

Buda: 79 87 14 40 12

Nr 122

[48] 1—3

CONCURS

Devenind vacantă parochia de clasa III-a Rea, cu filia Nalaț Vad, în protopresbiteratul Hațegu-lui, se publică prin acesta concurs cu terminul de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

Pământ arătoriu și de fânațiu 13 jugere în pa-rochia materă Rea, care din preună cu celealalte emolumente parochiale statorite în sinódele paro-chiali din 20 August 1889 și din 14 August 1890 dau la olaltă venitul anual de 231 fl. 80 cr; ceea ce să pôte vedea mai de aprópe din protocoólele amintite.

Doritorii de a reflecta la acesta parochie au ași asterne suplicele concursuale instruite conform prescrișelor legale la subscrisul oficiu protopresbi-teral până la terminul indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Hațeg, la 2 Martiu, 1891.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Rațiu,
protopresbiter.

Sz. 1775/891 polg.

[49] 1—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezennel köz-zé tétetik, miszerint Brechner Iános s társai által verdi bir-tokosok ellen beadott kérésére folytán Verd község határának általános tagosításának megengedhetősége feletti tárgyalásra a határnap 1891 május hó 1-én d. e. 10 órára tüzetik ki Verd községbe a helyszíne a községi iroda helyiségébe ezen tárgyaláshoz összes érdekelték azon figyelmzetetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent felek ugy tekintet-nek mint a kik a tagosításba beleegeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék

1891 február hó 28-án tartott üléséből.

Vén András
elnök

Rámpa Rudolf
jegyző.

Editura și tipariul tipografiei archidieceșane.